

坚守誓言 不忘初心

◎董朝霞(河南叶县)

那一年,我初登讲台。高考落榜后,我深陷失望不能自拔。父亲劝慰我:“人间事常难遂人愿,但人生的路有很多条!”正赶上县里招代课教师,我应聘走进了叶县昆阳镇中学。当我踏上讲台,听到学生们热情地唤我“老师”时,心中有一些恐慌,但更多的是激动和自豪。从此,我全身心投入教学工作,虚心求教,翻烂了辅导资料,认真上好每一节课。那年教师节,我在《平顶山日报》上发表散文《我的希望》,文中的句子至今熟记在心:“我成了一名人民教师,今后的路很漫长,也会很坎坷,但我不会因为路遥而叹息,也不会因为艰难而畏惧,我愿意在从教的路上带风沐雨,因为心中有着灿烂的希望,我期待实现自己的人生价值!”我想,这就是我的初心。

那一年,接受学校分配,我挑起班主任的重任。学生有早晚自习,学校要求班主任早上六点到校,晚上八点半离校,我干脆吃住在简陋的教工宿舍。备课、上课、批改作业,几十个学生让我费尽了心思。我想带好班风,却有部分学生迟到、旷课、拒交作业、打架斗殴,谈话无济于事,批评收效甚微。无奈,我尝试和家长沟通。那时候,交通不便,也没有电话,我骑着自行车风里来雨里去家访,学生却对这种“告状”行为耿耿于怀。当我停放的自行车被偷偷放气、当我雪白的连衣裙被染上墨水,我伤心至极。干了半辈子教育的父亲开导我:“作为教师,只会传授知识还远远不够,要走进学生的内心世界,塑造他们的灵魂,这才是真正的教育!”我开始反思,自己一心想把学生知识的篮子装满,却不知道怎样把他们的奋进之灯点亮。于是,我咽下所有委屈,把微笑挂在脸上,把他们请到我的宿舍,和他们一起唱流行歌曲、谈影视明星,甚至说我心中的男友。我以好友的身份和他们推心置腹,努力建立融洽的师生关系。春风化雨,润物无声。有个差生转变之后,他父亲给学校写信表示感谢,校长在教职工会议上宣读了这封感谢信:“家长都有望子成龙之心,园丁更有苦心栽培之诚,我深深体会到,在我们孩子身上,董老师花费了太多心血!”那一刻,我的眼泪顺颊而下……

那一年,我参加了成人高招,并以优异成绩被河南师范大学录取。我用三年时光来圆大学梦,刻苦认真地攻读了二十多门课程。拿到文凭之后,我终于转为正式教师,心中的使命感更加强烈,满怀热情地向党组织递交了第一份入

党申请书。我教重点班的主要科目,当团总支委员兼少先队大队辅导员,主办校园刊物,主讲团课,为学校工作尽职尽责。当我一次次被评选为优秀教师、优秀团干部、三八红旗手时,我发现自己对教育事业浓浓的深情,早已化作无声的誓言,努力守护着自己的初心。

那年,我步入婚姻。繁重的家务纷至沓来,丈夫在平顶山市区工作,家里只剩年逾古稀瘫痪在床的婆婆,我既要备课上课、辅导学生、批改作业,还要做饭洗衣、买菜买面、伺候老人。然而,我没有耽误过一节课,没有迟到过一分钟。儿子快要降生时,我仍挺着虚弱的身子,往返在学校和家的路上,双腿浮肿,血压升高,依然在为学生奔忙。

那年,因为工作需要,我调到叶县教体局教育技术装备站工作。新的环境给带来了新的困难,但我凭着扎实的知识基础和务实的工作态度,很快成为业务骨干,不久就被发展为党员,几年后,又被提拔为单位的副职。当时,县中小学实验室建设正处于充实提高阶段,需要对全县学校的教学仪器做详细统计,并确保每个学校仪器到位。由于交通条件限制,我和同事们常常骑自行车下乡。因为饮食不规律,加上家务负担重,我得了胃病,时轻时重,缠绵难愈,胃疼起来会满头大汗,但我几乎没有因此请过假。后来,我凭着从事过理科教学的经验,带领全站同志重新学习课本知识,把仪器摆在实验台上动手操作,为中招理化生实验操作考试打下了坚实的基础。这些年,我见证了我县中小学实验室建设的进展,见证了全县学校从一支粉笔一张嘴到如今现代化教学手段的步步过渡,见证了广大中小学生学习动手动脑能力的大幅度提升。

那年,接受领导指派,我带领五位同志去廉村镇谷西村助力扶贫。当时儿媳已怀孕数月,儿子又不在本县上班。我一边照顾家庭,一边下乡扶贫。为了扶贫,我拖着病体下乡,抱着孙女下乡,暴雨如注的夜晚,丈夫陪我下乡,数不胜数的假日,儿子送我下乡。几年来,我和同事们并肩携手,帮助贫困户解决了一些实际问题,也收获了他们的尊重和感动,我庆幸自己在这场脱贫攻坚战中没有缺席。

初心是承诺,初心更是践行。参加工作以来,岗位在变,工作在变,年龄在变,但我对事业的忠诚和担当始终没变。我明白,唯有静心做事,勤勉敬业,才能在平凡的工作岗位上,坚守誓言,不忘初心!

尽心即可无悔

◎彭红梅(河南平顶山)

我是一名普通的信访民警,从警20余年。入警之初,我抱着对公安事业的无限憧憬,满怀热血与激情。谁知工作不久,就被分配调入信访部门。

“信访就是要倾听老百姓诉说,有怨解怨,有冤解冤。”信访老领导如是说。天天周旋在哭天喊地、指责谩骂的信访群众中,我渐渐感到迷茫:十余年的寒窗苦读、三载的警营强化训练,满身的青春活力,难道就是为了与这些“老爷爷、老奶奶”宣读法律程序?难道就是为了日复一日听群众诉求,核实情况?看着来访群众,我的脑海里闪现的却是抓捕凶犯的激战场景和身披战旗胸戴红花的热烈画面……我的青春岁月不能这么平庸无为,要到最前线抛洒汗水与热血!我向组织提出了要求。“贡献不分岗位,尽心即可无悔!”党的回复,我真的难以接受。

正在沮丧之时,信访老领导安排我同去走访一位老信访群众。在城乡接合部一棚户区,如迷宫一样的小道里,老领导七拐八绕,径直走进一家民舍。正在吃饭的老人丢下饭碗热情相迎,不断絮叨着:“都好,都好,政府特批的安置房马上下来了,案件上我们很放心,静待处理结果……”临走,老人紧紧拉着老领导的手,满眼感激与不舍。

“警察的职责不仅是除暴安良,还要帮助弱势群体解决实际困难,鲜花掌声固然重要,得到群众的认同更为可贵。”回来的路上,老领导像是自言自语,说了一路。“人民公安为人民,岗位不分轻重,各警种相互配合,紧密协作,才能把人民群众的利益维护好”“刑警维护的是受害群众的利益,我们信访维护的是警民关系的和谐;交警畅通的是道路,我们信访畅通的是民心”“信访岗位不像一线警种冲锋陷阵,但能够在平凡的岗位上,作出自己应有的贡献,也是一种成就”……老领导的话,声声入心。

那夜,我失眠了。我重新审视自己,对岗位有了新的认识。第二天,我以全新的面貌投入工作,一干就是二十多个春秋。工作中,我牢记“办信访就是办民生”的理念,化解过无数起信访案件,也承受过无数次不明事理群众的无端指责,抹过眼泪,但每当迷茫失落时,耳畔总会响起老领导的谆谆教导:“信访窗口是公安队伍执法质量的反光镜,是联系群众的纽带和桥梁。信访民警不但需要具备较高的法律知识,熟知刑事、行政等执法程序,还要有甘当群众的解压器、出气筒的隐忍。是否胜任岗位工作,完成党交予的任务,是对你的现实考验。”

20多年来,我曾先后荣立三等功两次、嘉奖两次,并数次被评为全省公安信访工作、全市信访工作先进个人,所编写的“显霹雳手段,保一方平安”等典型案例以及“疫情即是警情,防控即是责任”“创新‘五共’联防联控机制,促进社会治安稳定”等调研文章先后被公安部、省厅采用刊发。然而,最大的褒奖是一次次看到群众由怒转喜的笑脸,得到群众一次次对公安工作的认可。

回首过往,理想不变,初心不改。我将一如既往,发挥党员模范作用,在平凡的岗位上,做出不平凡的业绩!

